

深圳园林股份有限公司

参与高等职业教育人才培养年度报告

(2019):广东环境保护工程职业学院

目 录

一、	企业背景	1
二、	开展"双精准"人才培养	2
	(一) 校企协同育人共建现代学徒制班	2
	1. 校企双方制定学徒制人才培养计划	3
	2. 企业对现代学徒制投入	7
	(二) 校企合作助力企业发展	11
	1. 对企业员工开展培训	11
	2. 校企科研合作	12
	(三)产教融合的人才培养成效	13
	1. 学徒综合素质显著提升	13
	2. 双精准育人效果显著	13
	3. 提高校企双方人才综合能力	14
三、	问题与挑战	14
	(一) 学徒制教育要加强学生适应性培养	14
	(二)产教融合需要配套政策支持	15
四、	发展与展望	15

为更好贯彻落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》(国发〔2014〕19号〕和《教育部关于开展现代学徒制试点工作的意见》(教职成〔2014〕9号〕文件精神,按照《广东省教育厅等四部门关于大力开展职业教育现代学徒制试点工作的实施意见》(粤教高〔2016〕1号)的要求,学院对接企业需求,积极探索人才培养模式改革,以学生学业教育与学徒岗位教育紧密结合为出发点,按照"校企共定标准,岗位、学业两手抓"的总体原则,广东环境保护工程职业学院园艺技术专业与深圳园林股份有限公司开展现代学徒制试点工作,于 2017 年立项为教育部第二批现代学徒制试点单位。

一、企业背景

深圳园林股份有限公司(以下简称"深圳园林")成立于1985年,是一家拥有30多年历史的综合型园林企业,也是省市优秀园林企业及重点文化企业。企业注册资本6800万元,2016年成功挂牌新三板,证券代码:839534,证券简称:深圳园林。

公司拥有风景园林工程设计专项甲级、城市园林绿化企业施工一级、市政公用工程施工总承包、建筑工程施工总承包等多项专业资质;下设全资子公司深圳园林规划设计院及湖北武汉、海南海口、江西南昌、广西梧州、广东东莞等多

家分公司,拥有各类专业技术人员 300 多人。业务范围涵盖园林行业中的项目咨询、设计、亮化、施工、养护、管理等,形成以深圳为核心,延伸全国的跨地区、一体化经营格局,成为具备全流程一体化的园林景观行业运营商。我们的作品在全国范围内,多次荣获国家、省、市级优秀勘察设计奖项,在行业中产生了重要影响。

二、开展"双精准"人才培养

校企合作中,积极实践协同育人理念,推行国家试点现代学徒制,实现产教融合的人才培养新模式,促进校企双方在产学研方面合作共赢。校企协同育人,建立人才培养体系,将理论和实践相结合,以项目教学作为能力培养的抓手,以学生的职业能力培养作为核心目标,培养出适应行业发展的技术人才。

(一) 校企协同育人共建现代学徒制班

生态环境系园艺技术专业于 2017 年 9 月获批教育部第二批现代学徒制试点,校企双方深度融合,双主体育人,第一批选拔了 11 名学生确定为学徒生。2018 年选拔第二批 5 名学生入班。

1. 校企双方制定学徒制人才培养计划

生态环境系园艺技术专业学徒制班确定为广东环境保护工程职业学院学徒制试点班级后,学院邀请了广东省现代学徒制教指委相关专家对现代学徒制人才培养方案进行了论证,针对人才培养目标、岗位职业能力需求、专业课程体系、核心课程内容、学生职业素养和专业教师队伍等进行了激烈的讨论,并提出了宝贵的意见和建议。随后,园艺技术专业召开了现代学徒制职业能力分析会,对学徒岗位的工作项目、工作任务和职业能力进行进一步分析和确认。校企双方共同制定人才培养计划,制定课程,合编教材,开展人才培养的交流会议,以项目教学为核心开展学徒制人才培养工作。

表 1 校企共同制定学徒制专业核心课程

园林工程招投标与概预算							
学	_	<u> </u>	70	讲授	24		
期	11	学时	72	实践 创新创业教育	6		
职业	能力	课程要求学生	在学习本课	****			
要求		1. 能熟练使用	园林绿化コ	_程预算定额及费用定额。			
		2. 会计算园林工程项目的工程量。					
		3. 学会园林工程预算的编制方法。					
4. 会运用预算软件编制园林工程工程量清单及清单组价。							
	5. 会编制园林工程招标文件。						
		6. 会编制园林工程商务标。					

课程内容	园林工程预算基础
外任的各	
	工程定额基础
	园林预算定额与工程量计算
	3.1 园林绿化工程
	3.2 园路工程
	3.3 园林小品工程
	3.4 园林假山工程
	园林工程施工图预算的编制
	4.1 施工图预算编制
	4.2 工料分析表编制
	4.3 指标、说明及汇总
	园林工程工程量清单计价
	5.1 分部分项工程量清单
	5.2 措施项目、其他项目清单
	5.3 汇总装订及封标
教学组织	根据园林施工企业承接园林工程项目的程序要求,按照园林工程投
	标任务构建课程体系,紧紧围绕完成投标任务的需要来选择课程内
	容;变知识本位为能力本位,以任务与职业能力分析为依据,设定
	职业能力培养目标;改变原有的课堂讲课形式,重点突出对动手能
	力的培养,以园林工程项目为载体,创设工作情景,结合职业资格
	一万的名称, 60四个工作项目为载体, 6000工作情景, 51日初亚贝格一
教学基本	(1) 多媒体教学手段; (2) 网络教学手段
条件	

园林工程项目管理					
				讲授	24
学期	Ξ	学时	64	实践	34
				创新创业教育	6
职业能	力要	了解远	林工程施工	工组织,横道图、工程机度计划、	施工组织设
求		, , ,, , , , , , , , , , , , , , , , , ,		进度控制等相关知识。获悉园林绿	
		的施工管理	!规范及技>	术要求,初步具备承担工程项目经	圣理的基本业
课程内	容	园林工程施	工组织设计	计:园林工程项目施工组织方式,	横道图详细
		进度计划编	制,施工组	组织设计的类型、内容编制程序及	及施工平面图
		的设计; 园	林工程施工	L管理概述: 园林工程施工项目的	概念、特点,
		园林工程施	工项目管理	埋的过程及内容;园林工程施工 进	性度控制: 园
		林工程施工进度控制的概念、方法、任务、			
		施工质量控制:全面质量控制。		质量控制及工程施工质量的概念、	内容; 园林
		, ,,	, , , , ,	园林工程施工劳动管理的概念和主	, , , , , , , , ,
		林工程施工	材料管理的	的任务, 内容及施工现场材料的管	理:

教学组织	课程包括理论讲解和实训教学讲授两部分,理论教授主要在课室进行,介绍与本课程相关的概念、原理及项目管理流程、实训教学主要针对园林工程进度、质量控制,施工材料管理、现场管理等。
教学基本条件	多媒体教室。

园林	园林工程施工技术					
巡				讲授	24	
学期	Ξ	学时	72	实践	42	
苅				创新创业教育	6	
职业	上能	会进行园林绿	化工程的施	工与监理。		
力要	求					
课程	呈内	施工图识读、	乔木栽植、	灌木栽植、草坪栽植、立体绿化、	室内小景	
容		制作。				
教学	丝组	校内教学-实证	川基地: 以刻	实际工作岗位的工作任务要求构建	教学内容。	
织		理论渗透到每-	一个实训项目	目中,让学生练好基本功的同时具?	备必需的理	
	论知识,提高教学的实用性及注重学生的可持续发展。实训项目源于岗					
		位实际需求,体现课程与社会、实际贴合,教学内容与企业的要求接轨,				
教学	基基	多媒体课室、乔木材料、灌木材料、草坪材料、工具。				
本条	本条件					

园林施工图设计					
				讲授	18
学期	_	学时	72	实践	48
				创新创业教育	6
职业能	力要	课程要求学	生在学习2	本课程后,能熟练运用 CAD 软件进	
求		施工图纸绘	制(重点是	:园建详图学习),要求能熟练绘制	一整套园林
	工程图纸,继续学习平面放线图、乔灌木平面设计图、地被平面设				
	计图、竖向平面设计图、水电平面设计图等, 本学期重点掌握施工				
	图详图部分, 道路广场施工图设计、围墙围栏花池大门施工图设计、				
		水景假山施	江图设计、	亭廊花架施工图设计。	

课程内容	某社区公园项目施工图设计
	平面图、平面放线图
	园建施工图:广场施工图、围墙施工图、水景假山施工图、亭廊花
	架施工图。
	绿化施工图:乔灌木施工图、地被施工图。
	给排水施工图:绿化给水、排水施工图
	某居住区项目施工图设计
	(1) 平面图、平面放线图
	(2) 园建施工图: 道路广场施工图、围墙施工图、
	(3) 水景假山施工图、亭廊花架施工图。
	(4) 绿化施工图:乔灌木施工图、地被施工图。
教学组织	使用项目教学法,完成2个大小不同的园林工程项目,分别为某社
	区公园施工图设计、某居住区施工图设计。采用仿真模拟教学、校
	企合作模式教学作为辅助的教学手段,课程教学所采用的项目为企
教学基本条	机房、AutoCAD等相关软件。
件	

园 2	园林植物造景						
				讲授	24		
学期	四	学时	72	实践	42		
				创新创业教育	6		
职业能	力要	课程要求学	生在学习	本课程后, 能熟悉不同类型园林植	物的搭配形		
求		式、常用的	搭配手法,	要求能认识及绘制园林绿化施工	图纸,包括		
		道路及广场	植物造景、	滨水及湿地植物造景、居住区植	物造景、公		
		园植物造景	、屋顶绿1	2、垂直绿化等。			
课程内	容	按照植物造	景功能, 打	安季相、树形、叶色、耐荫耐阳性	等,植物的		
		分类。					
		植物造景的	常用手法。				
		不同类型的植物造景					
		①道路及广	场植物造员	景: 乔木、灌木、地被配置 CAD 平	面图、立面		
		图、苗木表					
		②滨水及湿	地植物造员	景: 乔木、灌木、地被配置 CAD 平	面图、立面		
		图、苗木表					
		③居住区植	物造景: 为	斥木、灌木、地被配置 CAD 平面图	、立面图、		
		苗木表					
		④公园植物	造景: 乔/	木、灌木、地被配置 CAD 平面图、	立面图、苗		
		木表					
教学组	织	使用项目教	学法,完成	6个不同的园林植物造景模块的旅	施工图设计,		
		分别为道路	及广场植物	物造景、滨水及湿地植物造景、居	住区植物造		
		景、公园植	物造景、	屋顶绿化、垂直绿化。采用仿真模	拟教学、校		
		企合作模式	教学作为车	浦助的教学手段,课程教学所采用	的项目为企		
教学基	本条	机房、Auto	CAD 等相关	、 软件。			
件							

2. 企业对现代学徒制投入

2017 年深圳园林与广东环境保护工程职业学院达成合作协议,2017年9月第一届园艺技术学徒制班顺利开班,首批招生11 名现代学徒班学员。2018年9月,学徒班学员进入深圳园林进行岗位实践学习。为保障学徒制班正常教学,实现校企双主体育人目标,公司充分调动各项资源投入其中,为学徒生提供了生活学习的有利条件。

序号	项目内容	数量 (个)	场地及材料费(元)	人力成本费 (元)	小计(元)
1	学徒宿舍	2	60000		120000
2	学徒理论课程学习场地	1	36000		36000
3	学徒实践岗位学习场地	11	12000		132000
4	课程教师	6		24000	144000
5	岗位师傅	11		24000	396000
6	实践学习材料	1	50000		50000
合计					878000

表 2 深圳园林开展学徒班投入一览表

(1) 师资力量投入

自2018年9月2日,17级深圳园林园艺技术现代学徒班共11名学徒进入深圳园林进行现代学徒制的岗位学习,深圳园林从公司的讲师团资源库里选出最优秀的讲师组建学徒班讲师团,为学徒们的理论及实践课程提供师资保障。企业根据11名学徒的个人意愿及专长,为11名学生分配了实践学习的岗位导师,具体情况如下表。

表 3 学徒班讲师团信息一览表

序号	讲师团成员	职称	在公司所承担的岗位	教授课程
1	蔡盛林	高级工程师	设计院院长	设计项目实践
2	孙延军	高级工程师	研发中心负责人	生态修复技术
3	陈征东	高级工程师	工程中心副总	园林工程施工技术
J	沙仙 水	同级工任师	上位十つ町心	园林工程项目管理
4	宁桂兰	造价工程师	成本中心负责人	工程招投标与概预算
5	蓝建廉	高级工程师	行政中心负责人	园林工程监理
6	林有彪	高级工程师	设计院副院长	施工图设计实训
7	陆远珍		设计院绿化设计总监	植物设计实训

表 4 学徒岗位信息一览表

序号	学徒姓名	岗位名称	岗位职责	岗位导师
1	刁倩婷	绘图员	施工图纸绘制	鄢宗东
2	李碧霞	绘图员	施工图纸绘制	张学财
3	梁家源	研发员	调研与资料归整	叶自慧
4	林嘉琪	资料员	资料的整理与归档	陈泽敏
5	林应芳	总工办助理	项目跟踪与检查	陈征东
6	吴颖欣	预算员	成本预算	揭丽佩
7	杨煜文	总工办助理	项目跟踪与检查	陈征东
8	叶嘉文	工程中心 EPC 专员	项目跟踪与管理	李超
9	陈浩彬	绿化设计助理	绿化设计	陈锦燕
10	严敏茹	研发员	调研与资料归整	赵健
11	姚鑫杰	工程中心施工员	施工管理	谢志银

(2) 建立保障机制

自开展学徒制合作意向以来,深圳园林积极参与学徒制的相关工作,和广东环境保护工程职业学院进行学徒制人才培养方案、学徒在企业的各项保障措施、管理制度等研讨,对学徒制班级的管理工作落实到具体化的精准对接层面。并将就未来产生的可能性,进行预判分析制定了应对措施。为学徒制的顺利开展提供全面保障。

(3) 创建学徒制班项目实践平台

鉴于学徒制工学结合的教学特点,深圳园林利用自身企业业务众多优势,将正在施工或完成的项目作为教学资源,让学徒生直接参与实际项目,把教学与实践相结合,极大提升了学徒生们学习兴趣,课程教学效果明显。例如本学期开设的课程,均以我公司在建项目或已建项目为课程资源,学生充满兴趣。

通过实际项目教学方法,进一步丰富了人才培养方式和内涵,促进教育改革的创新实践。



图 1 学徒班学员对西湾红树林公园进行调研



图 2 学徒班学员在深圳园林坪山河项目进行景墙工程实训

(4) 建立企业人文环境

以符合学生心理的学徒制企业文化浸入式教育,让学生适应身份的变化。从学生转变为学徒,这是身份的转变,深圳园林为了让学徒们能够快速适应企业文化生活,不仅对学徒们开展相关的企业文化培训,同时还定期对学生的心理健康、岗位满意度、学习进度、生活状况进行摸查,及时为学徒们排忧解难;定期组织学徒生进行业余户外活动,促进团队建设与身心健康。也增加了学员们社交能力和团队凝聚力。促进了学生身心健康发展。

让学生作为旁听者身份,参加到企业的管理会议中,熟悉企业制度和文化,增加职业实践能力,这是对学徒生参与企业的心理上潜移默化的教育。增加了他们对企业的认同感和适应性。



图 3 学徒班学员参加公司内部交流会

(二)校企合作助力企业发展

1. 对企业员工开展培训

企业的发展离不开人才的可持续发展,近年来,校企合作开展对企业员工继续教育培训,广东环境保护工程职业学院提供约 6000m² 生态园林综合实训场、温室、园艺专业综合实训室,为深圳园林提供新员工培训、团队建设、继续教育合作项目,为促进企业发展,提高员工素质,广东环境保护工程职业学院为深圳园林选派出优秀的教师团队开展继续教育和学历提升教育,合作共建企业人才发展平台,为企业发展提供智力支持。

2. 校企科研合作

深圳园林公司与学院合作,完成多项项目申报与论文发表,提高企业的学术水平,助推深圳园林成为学术级高新技术企业。具体情况如下:

表 5 与企业联合进行项目申报与论文发表一览表

序号	合作内容	立项单位或发表 刊物名称	作者
1	大中型企业"现代学徒制"跨区域校企协同育人的创新与实践—以园艺技术专业为例	广东省教育厅	何司彦
2	珠三角国家森林城市群建设用引鸟植 物选育与工程示范实践	广东省教育厅	林石狮
3	大型园林企业"现代学徒制"专业"跨区域"校企协作的创新与实践	广东高职教育现 代学徒制工作委 员会	何司彦
4	高职院校园艺技术专业"现代学徒制" 课程体系研究	广东省高职教育 农业类专业教学 指导委员会	罗连
5	"现代学徒制"园林园艺专业校企协作 人才培养长效机制的研究与实践	广东省高职教育 农业类专业教学 指导委员会	何司彦
6	基于现代学徒制教学模式在《园林工程 招投标与概预算》课程中的教学实践与 研究	广东省高职教育 农业类专业教学 指导委员会	冯霞
7	"现代学徒制"下高职园林园艺专业教 学质量考核评价体系构建	广东省高职教育 农业类专业教学 指导委员会	丘燕芬
8	现代学徒制学生管理制度探索—以广东环境保护工程职业学院与深圳园林的学徒班为例	广东省高职教育 农业类专业教学 指导委员会	刘建新
9	吸引野生鸟类、蝶类的乡土食源植物虾子花(Woodfordia fruticosa)生态景观营造实践	生物学杂志	林石狮; 王 晓明; 张寿 洲; 王英永; 龙丹丹; 孙 延军
10	深圳城市公园两栖动物多样性及微栖 息地构建	广东园林	林石狮; 陈 钰婷; 孙延 军

11	岩鹭在珠三角区域的分布与保育现状	野生动物学报	林石狮; 罗 林; 陈钰婷; 吴亮; 孙延 军
12	藤本植物在广州、佛山两地城市公园的应用调查	中国园艺文摘	苏洪林; 陈 昔灯; 罗连; 孙延军; 林 石狮
13	基于 EPC 总包模式下的园林专业现代学 徒制的岗位导向实践教学研究	现代园艺	刘建新;何 司彦;冯霞; 乐足

(三) 产教融合的人才培养成效

1. 学徒综合素质显著提升

经过几个月的适应及实践学习,学徒班学员在没有落下一节文化课程的学习,相反在实践学习过程中,学徒们善于思考,将岗位学习遇到的问题带回课堂,带着疑问与老师进行探讨学习,有针对性的将实践与理论知识结合起来,加深自身对知识的理解。践行"学中做,做中学"这一现代学徒制的核心理念;在交际与沟通方面,学徒们在岗位上与实际工作接触,在此过程中,提升了自身的沟通协调能力,更能适应用人单位人才的需要。

2. 双精准育人效果显著

校企合作以来,校企双方共同投入资源,促进学徒制 班级的教学计划有序实施,齐抓共管,协商研讨,精准对接 行业发展需求,培养学生职业能力,将人才培养结合行业发 展,做到精准化对接。校企合作过程中,通过园艺技术专业"学中做,做中学"的现代学徒制理念,以真实项目为载体,建立项目教学与实践过程对接,专业课程与岗位标准进行对接,完善课程体系。

3. 提高校企双方人才综合能力

产教融合中,企业实践拓宽了学院教师的思维及眼界,及时获得园林行业发展信息,强化了教师的综合素质能力。

学院师资与企业师资进行互换互聘。促进经验交流与能力提高。学院师资输入企业,完善企业课程培训体系,将企业具有丰富实践经验的导师引入学院,让更多的在校学生足不出校园就能享受到优质的教学资源,实现全过程校企协同育人的教学模式;利用信息化手段,搭建共享教学平台。校企合作开发网络课程,对新入职员工或学员开展网络课程化教学与考核。

三、问题与挑战

(一) 学徒制教育要加强学生适应性培养

学徒制的施教对象是学生,学生从学校进入企业学习中, 适应能力因人而异,但这个时间实际影响了教学效果,在学 生与学徒角色转换时,如果不能及时很好的切换,学生不能 尽快的适应实践过程,对于从生产一线进行学习的方式方法 没有很好的理解,就不能达到在"学中做,做中学"学徒制教学目标,以至于影响到教学效果。因此,校企双方应有针对性的对学员开展培训,在今后合作中,提高学生的适应性培养,达到教学目标。

(二) 产教融合需要配套政策支持

目前,为促进校企合作。国家和省出台了产教融合的实施意见,校企合作的方式方法等政策性文件,然而,企业在参与人才培养中,在科研合作中,需要更大的投入,就需要国家从税收、贷款等方面政策的支持,只有和企业利益挂钩,企业才有积极性参与校企合作的过程,目前,更多的是需要校企双方凭借很大的友好热情来开展合作,当遇到实际的利益分配时,就很容易产生分歧,而出现合作不畅的局面。这就需要进一步完善校企合作基层政策,资金保障,来克服合作障碍,实现产教融合深发展。

四、发展与展望

今后,在支持广东环境保护工程职业学院方面,深圳园 林将着力重点做好:

1. 将广东环境保护工程职业学院的建设发展,纳入我集团校企合作发展建设规划,加大政策、资金、师资、设备等方面投入力度,提高职院办学水平和核心竞争力。

- 2. 在培养师资、参与专业建设、课程改革、学生顶岗实习、协同科研创新等方面,加强合作,探索新时期产教融合的创新发展新思路。
- 3. 继续推进广东环境保护工程职业学院现代学徒制教学, 科研合作, 人才交流, 人才培养等项目。
- 2019 年,深圳园林公司将站在新的起点上,按照十九 大提出的加强产教融合发展精神和广东"四个走在前列"的 指导精神,开拓进取,改革创新,一如既往全力支持广东环 境保护工程职业学院建设发展,深度参与高等职业教育人才 培养,加强产教融合发展,实现校企精准对接,双主体人才 培养模式改革,为广东生态文明建设发展培养更多高素质技 术技能人才。